

宣教的大使命

莊祖鯤博士信息 / 彭瑞卿聽稿整編

談到宣教大使命，馬太福音28章的記載是眾所皆知的，其實整個福音一共有五處提到大使命，分別記載於在馬可福音、路加福音、約翰福音，然而很多人忽略了使徒行傳第一章所提到的這個大使命。徒1：6-8節是耶穌在世時「最後」一個有關宣教的宣告，講完這個大使命之後，祂就被接升天了。

徒1：6-8節有幾句重要的話：耶穌回答門徒：「父憑著自己所定的時候、日期，不是你們可以知道的」。意思是門徒不需要知道。但是第八節的話是關鍵：耶穌要門徒在耶路撒冷、猶太全地，和撒瑪利亞，直到地極，作祂的見證。門徒關心耶穌何時復興以色列國，以色列國是一個種族，但耶穌要他們了解：神的國不是只臨到猶太人，而是跨越地區與種族的。是從耶路撒冷到猶太全地、撒瑪利亞、直到地極的。因此我們知道神國度的概念是逐漸擴張的，不限定一個地方或一個民族，是從耶路撒冷開始，直到地極。

使徒行傳的大綱是在第一章第八節，耶穌提到另一個關鍵的問題--「聖靈」，耶穌吩咐門徒在耶路撒冷等候聖靈的降臨，為了要讓他們得著能力，然後才可以從耶路撒冷開始，向猶太全地，撒瑪利亞，直到地極，為主作見證。耶穌這樣叮嚀吩咐，是因為我們必須有聖靈的能力與同在，才能夠執行福音的大



使命。大使命固然需要有策略、有計劃，但成敗的關鍵在於聖靈的同在與引導。

從使徒行傳第1-7章來看，從五旬節開始直到司提反殉道之前，教會的範圍僅止於耶路撒冷，門徒都是聚集在耶路撒冷，但是司提反殉道之後門徒就開始分散了。第8章，福音開始傳到猶太各地以及撒瑪利亞。第10章，彼得把福音傳給住在該撒利亞的外邦人--哥尼流。不過就地域性來說，該撒利亞跟猶太全地差不了多少，甚至離撒瑪利亞也不太遠，福音還沒有到地極。一直到第11章，福音傳到安提阿之後，福音才算是在巴勒斯坦傳開了，然後從安提阿逐漸邁向地極。從整個使徒行傳可以看到，第1-7章教會在耶路撒冷，第8章開始教會在猶太全地和撒瑪利亞，13章以後是直到地極。

舊約的宣教一來罷！

談到宣教，從舊約看到新約，我們

總覺得宣教的概念只出現在新約。其實舊約也有談到宣教，只是比較隱喻式的、消極式的，不是直接表明的。為什麼說它消極呢？因為那時候的福音是向心的，向著耶路撒冷，而不是積極的差派人把福音帶去別的地方。他們邀請人（包括外邦人）來到耶路撒冷朝見耶和華神，所以叫向心式、吸引式。彌迦書4：1-2、以賽亞書第2章：「來罷，我們登耶和華的山，奔雅各神的殿。」就是一個代表。舊約的宣教方式就是：「來罷！」--到耶路撒冷、到錫安山去。不但是對猶太人、以色列人，甚至是對亞述人、埃及人都是這樣說。所有舊約的先知一再的預言，外邦人要到耶路撒冷來朝見耶和華神。由此可見舊約宣教是消極式，並非積極、主動的差派福音使者，唯一例外是約拿被差到亞述國。

上帝叫約拿往東去尼尼微，他就往西邊逃到當時所謂的天涯海角--他施（今西班牙）。後來進到大魚肚中三天三夜，寫下約拿書第二章的禱告。詞藻優雅、引經據典，充滿了讚美的禱告，奇怪的是沒有認罪的禱告。最後他到了要三天才走得完的尼尼微城，但他只傳了一天就罷工，沒想到全城悔改，神就後悔不降所說的災。約拿因此三番兩次跟神發怒，因為他的愛國情操勝過對神國度的熱愛。但神的心意不僅是對以色列國和以色列民，神關心的更是普世萬國、萬族萬民，約拿書裡有清楚的表達。今天國家主義、民族主義，是宣教最可怕的敵人之一。為了種族、族群、國家主義，很多人拒絕向某種人傳福音，他們像約拿一樣不瞭解神的心腸。

新約的宣教一去！

新約卻與舊約相反，是一種明示、

積極、離心式的---你們要「去」使萬民做我的門徒，從中心點耶路撒冷開始往外出去，到猶太全地、撒瑪利亞、直到地極。從耶路撒冷開始往外擴展，是「去」的方式！馬太福音28章所說的大使命：「所以你們要去」，中文很強調「去」，其實在希臘原文這裡唯一的動詞不是「去」，是「使萬民做我的門徒」，英文叫做make disciple是唯一的動詞，至於要去、要施洗、要教導，那是動詞裡面的分詞形態，主動詞只有一個make disciple，但是不可否認，在使人做門徒的過程，「去」是3個分動詞之一。

新約與舊約的對比，叫漸進式的啟示，為何新約中有這麼大的差別？原因是十字架。直到耶穌釘十字架，又從死裡復活之後，整個福音信息才全備了。耶穌在世差派門徒去傳福音時，曾經吩咐他們不要到外邦人的家，也不要走撒瑪利亞人的路，只要到以色列人失落的人家裡去。耶穌復活以後卻說：「你們要去，使萬民做我的門徒」，這差別在於耶穌尚未上十字架，贖罪祭還沒預備好，就沒有福音可談。那次暫時性的差派門徒時，是說：「你們只去以色列人家」，但耶穌從死裡復活後事情改變了，新約舊約之間的差別，時間上的分水嶺是，耶穌基督釘十字架並祂從死裡復活，成為福音信息主要內涵。

四種型態的宣教事工

我們把徒1:8放大來看，就發現從耶路撒冷直到地極，有二重意義：

1. 從地理位置看：從耶路撒冷開始、從近到遠處。耶穌講這話的時候，是在橄欖山上往下看著耶路撒冷聖城，告訴門徒要等候在耶路撒冷，然後將來要從這

裡把福音帶到遠處去。

2. 從文化上說，福音是從同文化、近文化傳到異文化。在耶路撒冷是猶太人向猶太人傳，到猶太全地還是猶太人向猶太人，這是同文化。到撒瑪利亞是猶太人向撒瑪利亞，這就是所謂的近文化，就是很相近又不完全相同的。撒瑪利亞人跟猶太人之間，同講亞蘭文，血統上有猶太人的血統和基因，正如今天的巴勒斯坦人，用DNA的檢查幾乎80-90%完全一樣，他們祭祀獻祭的儀式完全跟猶太人一樣，飲食只吃潔淨的食物（kosher food）不吃無鱗的海鮮等，因他們遵守摩西五經接受利未記。猶太人跟撒瑪利亞人有這麼多的相似，卻不完全相同，這就叫近文化。最後一種是傳給地極的人，就是完全不同的異文化。

所以，徒1:8的四種型態的宣教事工，從同文化到近文化再到異文化，宣教是一步步走的。

一、「耶路撒冷」：是本地本城同文化的事工，我們可以稱它為教會事工，是指本地、本城的事工。

二、「猶太全地」：是地區性的，不只是一個地或一個城，就像猶太地一個省，裡面仍是同文化的猶太人。

三、「撒瑪利亞」：是地區性而不是遠在天邊的，因為從耶路撒冷進入撒瑪利亞，與耶路撒冷進到猶太曠野時間上距離上差不多，進入撒瑪利亞算是地區性，但面對的是文化不盡相同的族群，叫近文化。

四、「直到地極」：地極就是遠地的，包括同文化與異文化的事工：

1. 同文化：例如猶太人到猶太人會堂中，就像保羅每到外地，一定先到猶太人會堂，尋找失落的羊。雖然是向同文化的人傳福音，但因為在遠地，所以也叫直到地極。

2. 異文化：從事遠地的異文化事工。

廣義的說，這四類都叫做宣教工作，不要把宣教只侷限於第四類，卻忽略了前三類，只要是傳福音的工作，都叫做宣教事工。

耶路撒冷是指本地、本城的事工，或者有時我們稱為教會事工，因為同樣是傳福音的性質，所以也是一種宣教事工。

猶太全地的事工是地區性的事工，常常是一種聯合性、與別的教會團體一同配搭的，超越一地一城的。這個宣教或福音的果子，未必是只屬於你自己的教會，雖然不是超越文化的事工，但仍是一種宣教。例如本地教會支持一個學生工作，這個工作可能不在南加州，而是把人派到別地方去做。如果我們有一個同工，他是美國人或者是美國長大的中國人，他去向美國人傳福音，這類同文化的工作也是宣教事工，教會應該支持。中國人向中國人傳福音，台灣人向台灣人傳福音，或是地方教會對校園福音事工的支持，都算做是宣教，這叫做猶太全地的事工。有些事工不一定是本地本城，但是屬於同文化的宣教事工；有些福音機構或工場缺乏同工及經費，地方教會以奉獻支持甚或差派有呼召的宣教士加入他們的工作，譬如台灣的

鄉福、工福、伊甸等，這些都是同文化的猶太全地的宣教事工。

21世紀的宣教趨向是所有宣教機構、團體都注意到所謂的撒瑪利亞事工，這是目前宣教事工中最優先、最重要的事工。什麼叫做撒瑪利亞事工？耶路撒冷與撒瑪利亞地理位置相隔不遠，文化上也不是完全不同，雙方之間還有一個溝通的橋樑，就是語言相通。雖然文化背景類似，地理位置相近、文化差異不大，但是彼此的心靈距離卻非常遙遠，這就是常常被人忽略的撒瑪利亞事工。

典型的撒瑪利亞事工包括中國的「民工」，在中國有超過一億的民工，從農村來到都市。許多城市裡的居民對這種外來的人口敬而遠之，香港人稱他們為「表叔」，聽起來尊敬，其實不然。因為民工多半很窮，通常需要別人幫忙。「表叔」就是撒瑪利亞人。還有一些少數民族，他們可能跟我們講一樣的語言，他們的生活習慣可能仍保有一點本族的風俗，但是因為他們的經濟條件、文化背景都比較低，我們可能就將他們看為撒瑪利亞人。這樣的人在社會上被視為邊緣人，雖然他的語言、文化血統可能與我們一樣，但在某種程度叫做次文化。

在台灣有很多外籍勞工，其中印尼勞工就有10萬人，這是神給現今台灣教會的獨特機會。中國境內的55個少數民族當中有10個是信奉伊斯蘭教，其中有個叫回族，回族人口超過一千萬人，其他少數民族加起來也有一千萬人。回族只講漢話普通話，不會講任何的其他語言，是漢化的回民，其中以福建省的回族漢化最深。另外有9個少數民族有他

們自己的語言，例如：維吾爾人講維吾爾語，哈撒克族講哈撒克語。

回族的名稱是中國政府從1950年後才設立的，清朝以前叫「漢回」---漢化的回族。另一說法叫「熟回」---被中華文化煮熟的意思。另外有一種人叫做「生回」---尚未被同化的維吾爾人。福建晉江的回民是「熟到不能再熟的」，他們講閩南話、拜媽祖，怎麼看都像漢人，可是他如果去驗血，總可驗出祖先是阿拉伯人。回民也是撒瑪利亞事工。

撒瑪利亞事工是21世紀宣教很重要的一環，這事工充滿了挑戰但是容易被忽略，因為涉及政治、經濟利益的衝突。種族歧視的問題一向不易著手。在中國可能有個回族村跟隔壁的漢族村，累積了幾百年的恩怨，不是一下可以化解的，這是困難所在。華人教會寧可派人去巴基斯坦傳福音，卻不願意進去隔壁的回族村！過去教會很忽略撒瑪利亞事工的重要性，我一再提醒：不要跳過撒瑪利亞人直到地極，必須經過撒瑪利亞然後到達地極。

其實對當地人而言，外地來移居地的人，就是他們的撒瑪利亞人。現在因為經濟政治因素，全世界六十多億人口中，約有一億人不住在自己本國本鄉的，都是屬於撒瑪利亞人。穆斯林住在外國的人很多，應該成為基督徒傳福音的對象。雖然撒瑪利亞事工不容易，但是很具有挑戰性及重要性。許多在僑居地被帶領信主的異教徒，將來會成為他本族本國最好的宣教士。很多華人學者來到北美信了主，後來神把其中一些人差派回國，這些海外回歸的人叫海龜(歸)

turtle，回國時也把福音帶回去了，於是他們就建立查經班、建立海歸式教會。同樣的，穆斯林或者少數民族，譬如維吾爾人，在北京大學讀書時信主，將來他們回到新疆向維吾爾人傳福音、建立教會，應該比漢人向維吾爾人傳福音的果效更好。

最後我們談到「直到地極」：這是遠地異（超）文化的事工。華人教會在普世約有7千多間教會，信徒可能數以百萬計。所有的華人宣教士，大概有幾百人至一千人左右。華人在普世超文化宣教方面所投入的時間、金錢，人數的比例偏低，普世宣教起步相當慢。華人神學院也不太重視宣教，所以牧者的宣教概念也較薄弱，相對影響教會對宣教

投入。就是因為我們的人才、資源有限，所以宣教戰略、工場規劃更形重要。我認為中國境內的回民，東南亞、東南半島都是很關鍵性的地區，海宣的宣教工場集中在東南亞半島這邊，我覺得戰略性是對的。

我並非鼓勵大家不要去別的地方工作，只是說如果條件有限的情況之下，以文化上的優勢來說，東南亞是很重要的宣教位置。但是也請不要忽略了回民，全世界穆斯林當中最易接受福音的就是中國回民，中國人若忽略了向他們傳福音，就坐失了大好的機會。

（2008年海宣北美夏令會莊祖鯤博士信息，聽稿整理，未經講員過目）



向當地的外勞傳福音是重要的撒瑪利亞事工